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LA 113ª EDIZIONE DI FIERAGRICOLA METTE AL CENTRO LA NUOVA AGRICOLTURA
ZAIA: IN EUROPA PREVALGA AGRICOLTURA DELL’IDENTITÁ
Verona, 31 gennaio 2018 – È stata inaugurata questa mattina la 113ª edizione di Fieragricola, in programma a Veronafiere fino a sabato 3 febbraio. La rassegna dedicata all’agricoltura occupa 10 padiglioni, grazie alla presenza di oltre 1.000 espositori. In crescita la superficie netta del 4,4% sull’edizione precedente e il numero degli animali, che sono 980, con un balzo del 63% rispetto al 2016. Centoventi i convegni organizzati e 33 le delegazioni provenienti da tutto il mondo.
Queste le dichiarazioni in apertura di manifestazione.

Luca Zaia, presidente della Regione Veneto: «Verona ha il merito di celebrare la fiera dell’agricoltura nella seconda regione agricola d’Italia, con 350 prodotti tipici, un fatturato di 6 miliardi di euro, oltre 60mila aziende agricole, che hanno saputo investire sull’identità, sulla tipicità e sulla distintività delle produzioni che oggi rappresentano un grande valore. Se noi abbinassimo agricoltura e turismo - la prima voce dell’economia regionale - in Veneto ai 6 miliardi di valore dell’agricoltura aggiungeremmo i 17 miliardi dell’industria turistica. Dobbiamo investire di più su tracciabilità ed etichettatura, per sconfiggere il fenomeno dell’Italian sounding, che comporta perdite di valore per 60 miliardi di euro a livello internazionale. Dobbiamo fare in modo che in Europa prevalga la vera agricoltura dell’identità e degli agricoltori veri, perché attraverso l’agricoltura garantiamo la salute ai cittadini».

Federico Sboarina, sindaco di Verona: «Rappresentativa del passato e del futuro della nostra città e del suo territorio, Fieragricola è divenuta nel tempo un punto di riferimento strategico per il mondo dell’agricoltura nazionale e internazionale. Con i suoi 120 anni di storia e di forte legame con la città, questa manifestazione è simbolo non solo della tradizione del mondo agricolo veronese ma, allo stesso tempo, di un desiderio di espansione, oggi fondamentale per una decisiva ricrescita del settore. Oggi più che mai agricoltori e allevatori devono essere tramite di una nuova cultura dell’alimentazione, più rispettosa dell’ambiente e, al contempo, attenta alle nuove richieste del mercato. Non può che soddisfare l’aumento del 14 per cento delle imprese under 35 registrato negli ultimi 18 mesi e l’incremento delle aziende a conduzione femminile». 

Pino Caldana, vicepresidente della Provincia di Verona: «Con i suoi 3mila e oltre chilometri di eccellenze a rappresentare il territorio veronese, l’agricoltura costituisce una peculiarità del territorio di Verona, dal lago alla montagna, dalla collina alla pianura è una vetrina della biodiversità. L’auspicio è che le amministrazioni provinciali possano tornare ad essere una preziosa risorsa per le amministrazioni locali e per le nostre imprese, in particolare per l’agricoltura».
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